

## ～～獨自踟躕，在越南街頭和校園，之後～～

高中第 34 屆郭秀瓊

---

每次來到越南故鄉，身邊的親朋總會警告我說：別自以為是，胡志明市的治安比妳上次來時又已差了很多，到處都不安全...常有外國人在外面行走時被搶東西...；拉扯...跌倒...植物人...妳這喜歡我行我素愛獨來獨往又愛胡闖亂逛的怪客，妳最好外出時千萬別背包包或提手袋...更別穿金戴銀...

我總是很不耐煩地回應：好啦好啦，你們放心吧，你們沒看到我一無所有嗎；更何況，我已裝扮成個乞丐貧婦的樣子，走在街上，誰會注意我？說不定人家反以為我才是壞人呢！

他們打量我，也覺得我看起來確實比乞丐更像乞丐，比貧婦更貧。但，他們仍要說：那麼，還有，妳身上最好別帶多錢，只帶個二三百萬就好。甚麼，甚麼就好，兩三百萬？對，只要口渴時夠買瓶礦泉水喝，或在又渴又熱時買個椰青 *dừa xiêm*，看到零食嘴饞時可以買一份來嚐嚐；中午走到肚子餓時可以隨便找個店吃個午餐；甚至不小心搭錯車迷了路時可以叫部 taxi 去妳想去的地方和回來...他們這幾個好心人士真會小題大做，更是杞人憂天，我想。

每次，我都覺得此地平民大眾仍存著傳統忠厚樸實的本性，好幾次我買東西拿錯了錢給他們，他們總會笑笑說：不對，多給了...每回，當我獨自踟躕街頭巷內，到處隨興拿著相機亂拍照時，那些坐在路上門外的人們總是慈眉善目，還笑容滿臉為我擺 pose...在大街上，遊客多的地方更有警衛和保安守望相助，治安非常良好，我覺得。

那天，大約中午時分，我搭巴士來到安東市場，下車慢步走到知用母校。以前我也曾來過幾次，但每次只是在校外徘徊看看就走。這次，看到校旁小門開著，我一時興起，停步彎腰伸首內望，見右邊警衛室無人駐守（警衛他可能溜出去吃或買午餐），於是我就冒然氣壯大步走了進去...隨步而觀，咦，操場上此時還滿多學生仍在嬉戲玩耍喧鬧，心想他們是否樂而忘饑不用去吃中飯？再環顧四周花草樹木、建築景物，啊，幾乎全然……陌生。記憶中的校園已不復往昔。除了，前面臨街那棟我們高二高三上課時的舊樓（名叫“仰勳樓”）和後面那棟圖書館？霎時間，我惘然若失。

有兩個坐在樹下方形圍欄上聊天的女生一直盯著我，我若無其事愣愣地往她們身邊坐下，眼裡心裡正努力內外搜尋、回憶...一陣追思緬懷之後；我惴想，可能明天；可能下星期、下個月；也許半年、明年；這棟仰勳樓將會被一隻無情怪手推倒夷平...，之後，它將會永遠從這物質世界裡消失。悚於此念，我定睛望著和想起當年我們班上女生快畢業前曾經排排站排排坐拍照的樓梯！

此刻，它恍若唐代某位白頭宮女，正默然無聲地向我話當年...哀訴著時異境遷故主不在人去樓空的滄桑悲痛和改朝換代的顛沛無奈...二樓，那第一間不就是校務處？是老師們的辦公室？休息室？突然，陳友琴老師那溫文儒雅慈藹的眼神情態歷歷如見...啊，還有樓梯下旁邊那間小教室，不就是吳老師當年神采奕奕、氣勢昂然地以歌聲琴聲讓我們怡情養性、陶冶心靈，上音樂課的快樂園地？於是，我從包包裡搜出我的傻瓜相機，就坐在那兒，匆匆地左拍右拍；再站起來，向前向後拍，又邊走邊拍...之後，我悵然步出校門。

當看到門外有兩個小男生正在那兒你扯我書包我拉你背包不知在為甚麼糾纏著，我又乘興走過去向其中一個說：嗨，小可愛，我的乖孫子，你可不可以幫我這老婆婆拍一張照片？對，就取這個背景，這個（在我心目中永遠叫知用）現叫 Lý Phong 的學校大門為我的背景，要拍好一點啊。哈，這可愛的小伙子，真是個親善大使。他卡喳卡喳替我拍了兩張，還問我滿意不？我微笑向他致謝，說拍得不錯。取回相機之後，走兩步，轉個身，我反拍了他一張，留作紀念。然後，我收起相機。一時間，心裡茫然不知該往何處去，向左走呢還是往右走？我問自己。接著，我喘了一口大氣，似乎想呼出莫名的得與失。於是，就決定向左走，去找找看有沒有賣椰青的攤子。

幸運啊，就在轉角十字路口處有一位年輕母親抱著一個兩三歲的孩子正在邊唱兒歌邊開心笑哄搖著他睡覺；在炎炎烈日的小小陽傘下，她腳跟前有個白色保麗龍的箱子上面正好有幾個椰青；附近又有幾把小凳子，擺放著。我遲疑，要不要、該不該在這旁邊就是垃圾堆放的所在坐下來喝它一個？

然而，椰青姑娘滿臉笑容和親切的樣子，即使衣衫有點襤褸，但怎麼看她應是個大美人，好母親，善之化身呢。於是，我問她多少錢一個，這 *dù xiēm*？噢，10,000 vnd.，比我常買的便宜，算來才大約 50 cents 澳幣而已。幸好，我帶有台灣買果汁奶茶時多餘用剩的套封吸管。感恩，我就坐下來請她為我開一個而暢懷大吸一口，雖沒冰鎮過，可也真夠清涼啊清涼，又清甜，這椰青！

說也奇怪，就在吸了第一口覺得清涼無比沁入心脾的同時，細觀和細聽著這年輕幸福的越婦輕快地哼唱催眠的兒歌，我突然有股莫名的感觸湧上心頭。霎時間，耳朵鳴鳴，心弦緊緊，眼眶一熱，鼻子一酸，哽咽了...不得已，我摘下帽子取下墨鏡，掏出手絹把額頭和頸項的汗兒擦擦，也順勢把眼角的淚珠兒拭掉。這個晌午，坐在這看似貧而無憂的賣椰青女子攤上，我意外體悟到幸福的感覺無關乎際遇環境之所在，也無關家財是否有萬貫。幸福其實很簡單，無需外求；幸福就在當下心中的滿足富有和享受你當下所擁有的...果然，就在這炙熱髒亂齷齪喧囂車塵滾滾的路口街頭，我，獨自踟躕昔日校園、追憶前塵往事人情景物之後；竟然，陶醉於清涼無比、空中妙有的幸福感受裡。

我感恩，我感激...  
那小子，這女子...  
天涯相逢，何必相識。  
我由衷地，  
祝福他們...

更——  
感恩、感激...  
那生命中的...  
師長、母校、  
和所有同學，  
並祝福大家。

10-10-2014  
Cathy（郭秀瓊）  
高中第34屆A班